

特朗普向伊朗突发军事警告

伊朗防长称已做好应对任何威胁的准备

美国总统特朗普22日通过社交媒体推特向伊朗发出警告,称已下令美国海军击毁所有“骚扰”美方舰只的伊朗炮艇。伊朗国防部长哈塔米23日说,伊朗武装部队一直在“用警惕的目光”密切关注全球和地区形势的发展,伊朗已做好应对任何威胁的准备。

特朗普22日称已下令美国海军击毁所有“骚扰”美方舰只的伊朗炮艇。分析人士指出,此番表态或与伊朗当天早些时候宣布成功发射首颗军用卫星,以及上周美军舰艇与伊朗伊斯兰革命卫队舰艇在海湾水域对峙有关。在美国国内新冠疫情不断蔓延、政府应对乏力的背景下,特朗普突然对伊朗发出军事警告可能更多是为了转移国内公众视线。

【新闻事实】

美国军方当天也向伊朗发出警告。美国国防部副部长戴维·诺奎斯特说,特朗普的警告“十分有用”,美方舰艇拥有自卫权。美军参谋长联席会议副主席约翰·海滕表示,伊朗方面若存在敌意和敌对行为,美方将在必要时使用武力回应。

伊朗武装部队发言人谢卡尔希称美国的警告是一种“欺凌”行为。这名发言人说:“比起指责别人,美国更应该全力挽救军队中那些感染了新冠病毒的人。”

美国海军上周公布照片和视频,指责多艘伊朗伊斯兰革命卫队舰艇在海湾水域“危险接近”美方舰艇。美国媒体认为,特朗普22日的表态也许与此有关,但从时效上看,可能更多是针对伊朗当天发射军用卫星一事。

伊朗伊斯兰革命卫队22日宣布,伊朗当天成功发射该国首颗军用卫星。伊朗近年来多次进行卫星发射试验,美国方面对此一直不满,多次指责伊朗打着卫星试验的幌子研究弹道导弹。23日在首都德黑兰召开的军方顾问和政府官员参加的会议上,伊朗国防部长哈塔米对武装部队的能力提出表扬,并强调霸权体系已经对伊朗表现出长达40年的敌对情绪。

【深度分析】

美国国防部15日称,美方船艇在“国际水域”与直升机协同行动时,伊朗伊斯兰革命卫队多艘船艇做出对美船只“危险”且“挑衅”的举动。伊朗革命卫队19日称美国对于地区安全构成新的危险,革命卫队将增加波斯湾的巡逻艇,以制止美国海军在波斯湾采取新的“不专业和危险”的行动。美国总统特朗普22日称已下令美国海军击毁所有“骚扰”

美方舰只的伊朗炮艇。

特朗普的表态引发了外界对于美国海军是否改变交战规则的猜测。不过,目前新冠疫情仍在美国蔓延,美军内部疫情也较严重,美国故意与伊朗发生正面冲突的可能性不大。向伊朗大声喊话更有可能是为了转移美国民众的视线,以减少对美国政府抗疫不力的批评声音。

美国前海军部长雷·马伯斯表示,国防部需要的是正式命令而非“推特命令”,特朗普发警告的目的是分散美国舆论对新冠疫情的注意力。

《纽约时报》也刊文说,对特朗普持批评立场的人认为,特朗普此举是在面对因疫情而出现低支持率时想要转移话题,以体现领导力并稳固他的保守阵营。

美国盖洛普咨询公司日前公布的民调结果显示,特朗普的支持率由3月份的49%下降至43%,不支持率由45%上升至54%。

【即时评论】

自美国2018年单方面退出伊朗核问题全面协议,恢复并追加对伊制裁后,美伊关系高度紧张。今年年初美军空袭杀死伊朗高级将领苏莱曼尼,逼迫伊朗出手反击,用弹道导弹攻击了伊拉克境内美军基地。这番激烈较量令两国一度濒临战争边缘。

热衷极端施压的美国政府显然没有从中吸取教训,如今为了国内政治需要再度在伊朗问题上玩弄险招。这不仅会加剧美伊之间的紧张关系,还会给本就动荡不安的中东地区形势增添更多不确定性。

病急切莫乱投医。对美国政府来说,减少国内批评声音的最好办法是将抗疫工作落到实处,尽全力挽救生命,而不是挖空心思转移视线和矛盾。

【背景链接】

美国约翰斯·霍普金斯大学的最新统计数据显示,美国新冠确诊病例已超过84万,死亡病例已超过4.6万。

目前,美国各军种已有超过3500名现役人员感染新冠病毒,其中海军感染病例最多,“罗斯福”号、“罗纳德·里根”号、“卡尔·文森”号、“尼米兹”号4艘航母均有确诊病例。据美国媒体报道,分布在美国41个州的至少150座美军基地也都发现了确诊病例。

新华社记者刘品然 沈敏

特朗普签署行政令暂停移民入境 将视情评估是否调整或延长60天时限

中新社华盛顿4月22日电 美国总统特朗普22日在白宫签署行政令,除部分豁免情况外,美国将暂停移民入境60天,以保障因新冠疫情失业的美国人能获得更多就业机会。

特朗普20日已提前在社交媒体释放了这一消息。他21日又表示,“用新移民劳工取代因疫情失业的美国公民是错误和不公平的”,“我们必须首先照顾美国工人”。

这项政策主要针对在生效日前,尚未入境美国的持移民签证的外国公民和未获得移民签证及相关证件的外国申请人。而已在美国生活和工作、正在寻求成为合法永久居民的移民不受此政策影响。

此外,医疗专业人员、农场工人和其他持临时“非移民”签证的外国公民入境美国不受影响。美国公民的配偶和未成年子女赴美也不在限制之列。换言之,寻求赴美就业的绿卡申请者以及绿卡持有者的亲属将被限制入境。

这一政策自美东时间4月23日晚11时59分开始生效。特朗普表示,美国政府将视情评估是否调整或延长60天时限。

白宫发布的公告称,自3月13日美国因疫情宣布进入“国家紧急状态”至4月11日,

已有超过2200万美国人申请失业。

特朗普22日在白宫重申,此举将确保在美国经济重新开放时,失业的美国人能成为第一批找到工作的人。这项政策还将为美国人保留医疗资源。

据美国移民政策研究所估算,在这两个月的暂停期内,将有11万张绿卡被延迟发放。美联社称,在2019财年,美国约签发了100万张绿卡,其中约一半是美国公民的配偶、子女和父母。

自上任以来,特朗普政府一直在移民政策上采取强硬立场。他力推修建边境墙阻止非法移民入境。2019年,白宫多次调整移民政策提高绿卡申请门槛,并把“负面指标”纳入签证评估。

国会民主党人对特朗普的这一政策提出批评,认为白宫在利用这一措施转移人们对其处理新冠疫情不力的注意力。

加州大学圣迭戈分校21世纪中国研究中心主任谢淑丽表示,特朗普政府此举与美国的传统格格不入,“使美国伟大的是移民和人才”。她指出,近年来,包括中国在内的世界各地的人才一直是美国创新的重要组成部分。如果真想提高美国竞争力,就需要世界各地的人才汇聚到美国。

陈孟统

世卫组织总干事:

新冠疫情在全球不同地区出现分化

新华社日内瓦4月22日电 世界卫生组织总干事谭德塞22日说,目前新冠疫情在全球不同地区出现分化,西欧大部分地区的疫情正日趋稳定,非洲、中南美洲和东欧的情况则令人担忧。

谭德塞在当天举行的视频新闻发布会上说,对全球大部分国家来说,这一疫情仍处于暴发的早期阶段,而在疫情暴发之初就受影响的一些国家也在经受疫情回潮的冲击。目前来看,这一病毒将长期存在,与病毒的斗争有可能是长期的过程。

谭德塞表示,许多国家为了遏制疫情而实施的“居家令”和保持物理距离的措施“无疑是成功的”,但现在这些措施所面临最大的挑战是“懈怠”。他警告说,新冠病

毒依然非常危险,初步证据显示绝大多数人属易感人群,疫情极易“复燃”,所以有关措施必须作为一种“新常态”长期坚持。

他强调,自疫情暴发以来,世卫组织一直倡导的六项公共卫生措施必须受到足够重视,这六项措施分别是:发现每一个病例、隔离每一个病例、检测每一个病例、照顾每一个病例、追踪并隔离每一个密切接触者,以及教育民众并让他们积极参与。他说,如果不严格执行这些倡议,更多的人将会被感染,更多的人将会因此丧生。

据世卫组织的最新统计,截至日内瓦当地时间22日21时(北京时间23日3时),全球共向世卫组织报告新冠病毒感染病例2475723例,死亡病例169151例。 聂晓阳 刘曲

全球新冠肺炎死亡人数超过18万

世卫组织称“还有很长的路要走”



4月22日,穿着防护装备的医务人员从流动检测车内伸出双手为一名警察进行新冠病毒检测采样。 新华社

据中新社北京4月23日电 综合消息:世界卫生组织最新疫情报告显示,截至欧洲中部时间22日10时,全球累计新冠肺炎确诊病例数超过247万。另据美国约翰斯·霍普金斯大学实时统计数据,截至北京时间23日9时38分,全球累计确诊病例数逾262万,达2624846例,超过18.3万人死亡。

约翰斯·霍普金斯大学统计数据显示,截至北京时间23日9时38分,美国累计确诊840897例,死亡逾46万人。据美媒22日报道,美国加州圣克拉拉县官员日前表示,根据最新尸检结果,该县2月6日报告的一例死亡病例为新冠病毒感染者。此前,美国疾控中心确认的首例死亡病例出现时间为2月29日。这将美国出现首例死亡病例的时间提前了约三周。该县县长此前表示,可能去年12月就出现了疫情。

据法国卫生部门22日数据,法国截至

当天确诊病例升至119151例,较前一日增加1827例;死亡病例累计21340例,在过去24小时内增加544例。

英国卫生大臣马特·汉考克22日表示,英国目前正处于新冠病毒疫情的“高峰期”,还将进一步扩大新冠病毒检测规模,加大综合措施力度,使死亡率持续下降。

沙特阿拉伯、日本、巴基斯坦和新加坡等国近日均报告累计确诊病例过万。印度22日累计确诊超2万。土耳其和以色列疫情持续发酵,伊朗疫情趋缓。目前,印度全国仍处于封锁状态,这在一定程度上减缓了疫情的传播。

世界卫生组织总干事谭德塞22日说,西欧大多数国家的疫情似乎处于稳定状态或呈下降之势,非洲、中美洲、南美洲和东欧的疫情则出现令人担忧的上升趋势。“毫无疑问,我们还有很长的路要走。这种病毒或将与我们长期共存。” 季哲

美国首次报告宠物猫感染新冠病毒 又有7只狮虎感染

新华社华盛顿4月22日电 美国疾病控制和预防中心与农业部22日联合宣布,位于美国纽约州的两只家养宠物猫确认感染新冠病毒,这是美国首次发现家养宠物感染。此外,纽约市布朗克斯动物园又有4只老虎和3只非洲狮确认感染。

据美国疾控中心和农业部介绍,这两只宠物猫来自纽约州的不同地区,都是出现呼吸道症状后被送去检测,目前症状轻微,有望完全康复。其中一只猫所在家庭迄今无人确诊感染,猫的感染途径可能来自家中无症状感染者或轻微症状者,也可能来自室外接触的感染者;另一只猫的主人在猫接受检测之前就确诊感染。

美国疾控中心和农业部表示,目前还没有证据显示宠物在新冠病毒传播中发挥

了作用,需要进一步研究不同动物可能在疫情中受到的影响。

另据纽约布朗克斯动物园方面22日介绍,3月底园内一只4岁马来亚虎出现干咳和食欲降低等症状,后经检测确认感染新冠病毒。工作人员随后对园内其他一些大型猫科动物进行了新冠病毒检测,结果又发现4只老虎和3只非洲狮呈阳性。目前这些被感染的狮和虎咳嗽等症状已缓解。

园方认为,这些动物是被一名在园内工作的无症状感染者传染。受新冠疫情影晌,这家动物园已于3月16日暂时关闭。

美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇22日在白宫记者会上表示,虽然已发现动物通过人类感染新冠病毒的情况,但目前尚无证据表明新冠病毒能通过宠物传染给人类。 谭晶晶